Matematyka klasa 5. Lekcja 39-40. Temat: Objeto$¢ graniastostupa prostego.

Obliczajac objetos¢ graniastostupa, mozemy korzysta¢ z nastepujacego

v=Pp'h

V — objetosc graniastostupa prostego
P, — pole podstawy
h — dfugos¢ wysokosci

V=Pp-h
-h 4.3
Pp=a = = 6 cm?
2 2

V=6-10=60cm’

Oblicz objeto$¢ graniastostupa czworokatnego o wysokosci 16 dm, ktérego podstawa jest kwadrat o

WZOru:
h
Przyktad:
10 cm
3cm
4 cm

Zadanie 1

boku 80 cm.

Rozwiazanie:

Obliczam pole podstawy P D



a =80 cm =8 dm Podstawa jest kwadratem, wiec zastosowatam
P =gl= wzor na pole kwadratu.

='(8 dm)? =
=8dm-8dm=
= 64 dm?

Obliczam objetos¢ graniastostupa:

PF—-{Mde

H=16 dm

V=P -H=

=64 dm’ - 16 dm =
= 1024 dm’

Odpowiedz:

Objetos¢ graniastostupa wynosi 1024 dm?,

Zadanie 2

Oblicz objetos¢ graniastostupa tréjkatnego o wysokosci 8 cm, ktérego podstawa jest trojkat
prostokatny o przyprostokatnych 4 cm i 5 cm.

Rozwigzanie:

Obliczam pole podstawy Pp:

a=4cm Podstawa jest trojkatem, wiec korzystam ze wzo-
h=5cm ru na pole trojkata.
p 4 i

P 2

M cem-S5cm _

Z,
=10 em?
Obliczam objeto$¢ graniastostupa:
V=P -H=

=10cm’-8cm= e
= 80 em’

Odpowiedz:




Objeto$¢ graniastoshipa wynosi 80 cm?.,

Zadanie 3
Oblicz objetos¢ graniastostupa czworokatnego o wysokosci 1,2 dm, ktérego podstawaq jest narysowany
trapez:
7 cm
5 cm
7]

15 cm

Rozwigzanie:

Obliczam pole podstawy PF

a="Tcm
b=15cm
h=5cm

S0 sl B O
PF‘_2—_

“(fem+1ocm)-Som
2

22 em - 5 cm
Z,
= 55 cm?

Obliczam objetos¢ graniastostupa V:

Pp=55 cm?
H=1,2dm=12cm
V=PP*]—I=
=55cm’:12cm =
= 660 cm’

Odpowiedz: Objeto$¢ graniastostupa wynosi 660 cm?®

Podstawa jest trapezem, wiec stosuje wzor na
pole trapezu.



Zapoznaj sie z materiatem z podrecznika ze stron 238,239. Rozwigz zadanie 1,2,3 ze strony 239 z
podrecznika. Rozwigzania zapisz w zeszycie przedmiotowym.
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